

“АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ И РОЛЬ ЛИЗИНГА В АГРОПРОМЫШЛЕННОЙ СФЕРЕ УЗБЕКИСТАНА”

Нуруллаева Нилуфар Сайдулла кизи

Студентка магистратуры

Университета мировой экономики и дипломатии

E-mail: nurullayeva_n@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В статье проводится анализ развития агропромышленной сферы и роль лизинга в сельском хозяйстве Республики Узбекистан. Автор исследует влияние законодательства на развитие практики лизинговых договоров и их правовое регулирование в гражданском праве Узбекистана. Рассмотрены постановления Президента, касающиеся дальнейшего развития лизинга и его обеспечения в агропромышленном секторе.

Ключевые слова: правовое регулирование, договор лизинга, агропромышленная сфера, сельское хозяйство, агролизинг, Узбекистан.

Сельское хозяйство является одной из ключевых отраслей экономики нашей страны. Благоприятные природно-климатические условия, которыми обладает Узбекистан, самоотверженный и трудолюбивый народ, а также тщательно продуманная стратегия государства в этом направлении способствуют динамичному развитию аграрного сектора: на нашей земле выращиваются прекрасные, вкусные, экологические чистые плоды земли и солнца, которые пользуются большой популярностью и на мировых рынках.

Одним из приоритетных направлений Стратегии развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы является – снижение роли государства в управлении сферой и повышение инвестиционной привлекательности. В этом направлении есть такая задача, как совершенствование механизмов кредитования и страхования в соответствии со стратегическими приоритетами и потребностями агропродовольственного сектора.

Основными факторами являются возможности и условия, созданные для фермеров и дехкан. Одним из них является лизинговая услуга по покупке сельскохозяйственной техники. В настоящее время большинство фермерских хозяйств нашей республики пользуются услугой лизинга.

Лизинг – это удобный и эффективный механизм приобретения нового оборудования, при котором часть стоимости оборудования вносится авансом единовременно, а оставшаяся часть основного долга выплачивается в течение нескольких лет с добавлением процента от лизинга [6]. При этом данный алгоритм действует между сторонами договора лизинга (лизингодателем и лизингополучателем), тогда как продавец получает от лизингодателя полную сумму стоимости предмета лизинга. В силу этого, данный договор взаимовыгоден для всех участников лизинговых отношений.

Лизинговые отношения в Республике Узбекистан регулируются нормами гражданского законодательства, посвященном договору финансовой аренды или лизинга (части 2 параграфа 6 главы 34 ГК РУз). А также специальным нормативно-правовых актом, регулирующим лизинговую деятельность, является Закон Республики Узбекистан «О лизинге» [1]. Действующее ГК Республики Узбекистан создало необходимую базу для деятельности лизинговых компаний. В настоящее время на лизинговом рынке нашей республики лизинговой деятельностью занимаются 87 предприятий и организаций, из них 46 специализированных лизинговых компаний, 23 коммерческих банка, 18 других предприятий и финансовых учреждений.

За последние годы Узбекистан провёл масштабные преобразования и качественные изменения в сфере агропромышленного комплекса, осуществляемая всесторонне взвешенная политика по оптимизации посевных площадей и районированию сельскохозяйственных культур позволили не только увеличить урожай, но и заметно поднять уровень жизни населения.

Важным этапом реформ стала диверсификация отраслевой направленности сельского хозяйства. Если в прошлом основной культурой являлся хлопок, то теперь представилась возможность заниматься картофелеводством, виноградарством, пчеловодством, птицеводством, рыбоводством и другими видами аграрного бизнеса. Для этого государство предоставило благоприятные условия в виде систем льготного кредитования, технического обслуживания фермерских и дехканских хозяйств, а также поставки для их нужд необходимых материально-технических ресурсов (ГСМ, химические удобрения, биологические и химические средства защиты растений, семена). В целях обеспечения сохранности выращиваемой продукции были построены крупные терминалы.

Реализация системных мер в аграрной сфере позволила достигнуть не только качественных, но и весьма ощутимых количественных результатов. Так, отрасль демонстрирует устойчивые положительные темпы роста, превышающие 6-7% в год. За годы независимости объем производства сельскохозяйственной

продукции возрос в целом более чем в 2 раза. Это позволило увеличить в расчете на душу населения потребление мяса в 1,3 раза, молока и молочных продуктов – в 1,6 раза, картофеля – в 7 раз, овощей – более чем в 2 раза, фруктов – почти в 4 раза [3].

По состоянию на 2022 год парк сельскохозяйственной техники Республика Узбекистан насчитывал 150486 единиц, в том числе 571822 единиц тракторов, 58019 единиц навесной техники, 3608 единиц зерноуборочных комбайнов, 1224 единиц хлопкоуборочной машины, 1738 единиц кормоуборочной техники, 28075 единиц прочей сельскохозяйственной техники [9].

Из вышеперечисленного количество имеющиеся сельскохозяйственной техники, 82921 единиц является устаревший со сроком эксплуатации 11 лет и более, в том числе 30412 единиц тракторов, 28071 единиц навесной техники, 1131 единиц зерноуборочных комбайнов, 175 единиц хлопкоуборочных машин, 919 кормоуборочной техники, 19894 единиц почвообрабатывающей техники, 1445 единиц техники для внесения различных видов удобрений защиты растений, 2000 единиц прочей сельскохозяйственной техники. На первый взгляд, может показаться, что это значительные цифры, но в пиковый сезон проведения агротехнических работ техники катастрофически не хватает. Исходя из анализа парка сельхозтехники, сельскохозяйственные производители нуждаются дополнительно в 100 670 единиц техники, из которых 26139 тракторов, 34605 единиц навесной и прицепной техники, 1149 единиц зерноуборочных комбайнов, 3080 единиц хлопкоуборочной машины, 9951 единиц кормоуборочных техники, 22278 единиц почвообрабатывающей техники, 2968 единиц техники для внесения различных видов удобрений и защиты растений и 500 единиц прочей техники [4].

Основными проблемами и недостатками, влияющими на развитие сельскохозяйственного машиностроения, является устаревший парк технологического оборудования, а это как правило в свою очередь влияет и на экономическое состояние страны в целом. постоянное совершенствование оказания финансовых услуг способствует повышению эффективности деятельности субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, в том числе фермеров.

2 августа 2023 года состоялось собрание «Лизинговой Ассоциации Узбекистана», посвященное итогам 1-го полугодия 2023 года и в ходе собрания были подведены итоги отчетного периода и определены дальнейшие задачи и приоритетные направления развития лизингового рынка в нашей стране [5].

По итогам 1-го полугодия 2023 года на рынке лизинговых услуг республики активно занимались лизинговой деятельностью 39 лизингодателей, из них 11

являются банками. Совокупный портфель лизинговых операций на отчетный период составил 6 трлн. 61 млрд. сум. В отчетный период лизингодателями было заключено 4204 новых лизинговых сделок, их объем составил 1 трлн. 814 млрд. сум, что на 86,9% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Среди объектов, передаваемых в лизинг, по итогам года лидирует сельскохозяйственная техника, доля которого в общей структуре лизинговых сделок составила 36,0%. На втором месте находится технологическое оборудование, доля которого составила 26,5%, а доля автотранспорта – 26,0%. В свою очередь, показатели предоставления в лизинг строительной техники и оборудования снизились и составили 5,6%.

В новых лизинговых сделках, осуществленных в течение 1-го полугодия 2023 года, наибольшую долю среди регионов занимает город Ташкент - 27,1%, на втором и третьем местах расположились Ташкентская область и Андижанская область – 18,3% и 8,0% соответственно.

В своей презентации Председатель Ассоциации “Uzbek leasing International” Мустафаев З.Б. отметил такие проблемы лизинговой отрасли, как рост непогашения по лизингу среди клиентов, недостаток ресурсов и их удорожание, что в заключении презентации были сделаны выводы что именно лизинг в этой отрасли является нуждающейся внимания.

Также, недавно Президент подписал постановление “О дополнительных мерах по стимулированию обеспечения аграрного сектора современной сельскохозяйственной техникой” [2].

Согласно постановлению, с 1 апреля 2023 года вводится единый порядок государственной поддержки закупки сельскохозяйственной техники, произведенной в Республике Узбекистан, в соответствии с которым разрешается передача в лизинг сельскохозяйственной техники и агрегатов самозанятым лицам и индивидуальным предпринимателям в рамках средств, выделенных лизинговым компаниям международными финансовыми институтами. А также, направить на финансирование закупок сельскохозяйственной техники в 2023–2024 годах всего 2,6 трлн сумов, из них 800 млрд сумов (70 млн долларов США) – за счет размещения в лизинговых организациях на приобретение сельскохозяйственной техники за счет средств международных финансовых институтов. При этом:

- коммерческие банки, оказывающие услуги, при выделении кредитов лизинговым организациям могут принимать в качестве залогового обеспечения технику, передаваемую в лизинг, и страховой полис;

- сельскохозйственная техника передается в лизинг покупателям за счет средств, привлеченных от международных финансовых институтов, на основании заказа Министерства сельского хозяйства на срок до 10 лет с лизинговой маржей не более 3 процентов годовых.

- Министерству экономики и финансов поручено сформировать источники финансирования поставок сельскохозйственной техники на условиях лизинга в разрезе периодов их выделения исходя из представляемых ежегодно целевых параметров поставок сельскохозйственной техники и видов поставляемой сельскохозйственной техники, а также обеспечить выделение средств из Фонда государственной поддержки сельского хозяйства.

В настоящее время очень много предложений и перспектив развития именно лизинга в агропромышленной секторе, что является огромным плюсом для экономического состояния страны. Так как лизинг стал неотъемлемой частью абсолютно любой развитой страны, в нашей стране принят ряд мер, в основе лизинга лежит комплекс имущественных отношений, относящихся к более высокому уровню предпринимательства, который связан с приобретением производственных помещений на арендной основе. Очевидна эффективность использования лизинга как формы финансирования капитальных вложений по сравнению с другими формами привлечения инвестиций, поскольку объект лизинга остается в собственности лизингодателя в течение срока лизинга;

- схема лизинга позволяет предприятию использовать необходимые основные средства на основе постоянных платежей в течение длительного периода;

- лизинг дает возможность начать крупный инвестиционный проект без привлечения крупных инвесторов; гарантирует быструю амортизацию объекта лизинга (лизингового имущества); позволяет приобрести имущество по окончании срока лизинга с минимальной балансовой стоимостью; лизинговые операции не оказывают негативного влияния на показатели финансовой устойчивости и ликвидности предприятия;

- лизинг не увеличивает кредитную задолженность на балансе лизингодателя и не влияет на соотношение личного и лизингового имущества, относится к более высокому уровню предпринимательской деятельности по сравнению с банковским или коммерческим лизингом, требующим взаимной унификации всех особенностей вышеуказанных видов деятельности.

Лизинг - это вид инвестиционной деятельности, концентрирующий в себе организационно-экономические отношения аренды и кредита. Следовательно, он предоставляет широкие возможности для глобализации процессов

модернизации и технического перевооружения производства, служит ускорению инвестиционных процессов в стране.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: (REFERENCES)

1. Закон Республики Узбекистан «О лизинге» от 14.04.1999 г. N 756-I - <https://lex.uz/acts/> .
2. Постановлением № 424 от 2 ноября 2000 года «О мерах по обеспечению села сельскохозяйственной техникой на условиях лизинга». <https://lex.uz/docs/384863>
3. Сельское хозяйства Узбекистана: время великих свершений <https://www.un.int/uzbekistan/news/>
4. Министерство сельского хозяйства РУз: Страхование сельхозтехники в лизинге: условия, виды рисков, страховая сумма - <https://uza.uz/ru/posts/>
5. Собрание «Лизинговой Ассоциации Узбекистана» <https://uzbekleasing.uz/ru>
<https://kun.uz>
6. Философова Т.Г. Лизинг: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальностям экономики и управления / Т.Г. Философова. — 3-е изд., перераб. и доп. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017.— 191 с.
7. Сберегаев Н.А. Практикум по внешнеэкономической деятельности предприятий: учебное пособие. - 7-е изд., перераб. и доп. — М.: ИНФРА-М, 2022. — 369 с.
8. Темиркулов А.А. Государственное управление инвестиционной деятельностью./Проблемы современной науки и образования. - 2019. - С.97-101.
9. Davlyatshaev, A. A., & Temirkulov, A. A. (2022). Internationalization of the Educational Process in a Market Economy. JOURNAL OF ALGEBRAIC STATISTICS, 3459-3464, 269 с.